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Frage Welche Strecke legt ein Körper längs
der

Kurve TH zu einem bestimmten

Zeitpunkt zurück

Bosenlaige
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Weg 1 Kurve muss parametrisiert werden

T ölt mit den Grenzen IHD ia.si te 3



ÄH di ÄH dt

Bogenlaigeeiner differenzierbaren Kurve Ttt
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Beispiel Kreis umfang mit Radius 12

Parametrisierung TH
T
µ

eilt für den Kreis

siehe kreisgleichung
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Die Lüge muss natürlich unabhängig

von der gewollten Parametrisierung sein



b Kreis umfang in Polarkoordinaten allgemein
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Allgemein Bogenlänge einer y µ bestimmen

was up bei y fix x läuft

DA die Aufgabe ist es eine geeignete
Parametrisierung zu finden und den laufenden
Parameter zu identifizieren
bei uns Zeit ist y flt

Die Bahnkurve hat die Komponenten
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Die Bogenhaige ergibt sich zu
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Weg 2 Parametrisierung des Bogenelementes

Sldiil ja direkt jweginteg.ve
Oder

du drei Linienintegral
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Linienelement ds di di

Nebenbemerkung Das Linienelemonfds leitetsich aus
dem totalen Differential a ner Kurve

ab

Es wird Linien oder auch

Bogenelement genannt



Wie sieht das Linienelement in den verschiedenen

Koordinatensystemen aus

Koordinatensysteme
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b Polarkoordinaten 2 Dim r y
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in der kartesischen Basis y

Nebenbemerkung
Die Einheitsvektoren Ey in der

y Basis lauten ei 1,0 äh

Er e y sind ebenfalls orthonormal
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Radius in der x y Ebene

Umkehrung von kartesischen in Zylinder
Koordinaten
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Einheitsvektoren in my z Basis
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d Kugel koordinaten 3D r 0,9

Azimuthalwird z
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v Projektion von Ö in
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Nebenbemerkung e Fey in GO.ie Basis

Zurück zu den Linienelementen

kartesische KO ds dit dy DI
Polarkoordinaten di dit r die
Zylinderkoordinaten ds df t g dit dä
Kugelkoordinaten dst drztrdjtjs.netdie

Beispiel Nochmal Kreisumfang in Polar

Koordinatenallgemein aber

nun mittels Weg 2
Polarkoordinaten

Idiot VDI distract
Die Kreisgleichung lautet
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